MANA 10.-12. klase
EKONOMIKA Valsts nepiecieamiba

Parbaudes darbs ar atbildem

Parbaudes darbs ar atbildem

1. uzdevums. Atrodi pareizo atbildi! ( 10 punktu)

1. Kur§ no Siem apgalvojumiem ir brivdabas estrades koncerta radita pozitiva aréja
blakusefekta piemérs?

a) Apdraudéto putnu paris tuvéja koka atstaj savu ligzdu bridt, kad sakas koncerts.
b) Tpasnieks slédz kafejnicu agrak, jo visi tas klienti ir devusies uz koncertu.
c) Netalu no koncerta norises vietas ielas rodas sastregumi.

d) Veca sieviete sava dzivokli dzird dziesmu, kas vinai patika bérniba.

Atbilde d) Veca sieviete sava dzivokli dzird dziesmu, kas vinai patika b&rniba.

2. Kurs ir svarigakais faktors, nosakot sabiedriskas preces vai pakalpojuma statusu?

a) Prece vai pakalpojums ir pieejams tiek tricigajiem.

b) Valdibai jaizmanto nodoklu nauda $& produkta nodrosinasanai.
c) Tirgum ir resursi ta nodroSinasanai.

d) Sabiedribas ieguvumi ir lielaki par kop&jam izmaksam.

Atbilde d) Sabiedribas ieguvumi ir lielaki par kop&jam izmaksam.

3. Ko nozimé ekonomiska briviba?

a) Ta garanté, ka uznémumi var slégt juridiski saistoSus llgumus.

b) Ta samazina labi regulétu nozaru pelnu.

c) Ta aizsarga darbiniekus no iespéjamam briesmam darba vieta.

d) Ta nodroSina, ka patérétaji var pasi pienemt Iemumu par preces pirkSanu.
Atbilde d) Ta nodrosina, ka paterétaji var pasi pienemt lémumu par preces pirk$anu.

4. Tirgus nepilnibas rodas ikreiz, kad

a) valdiba veido infrastruktaru;

b) preces laikus nenonak tirgQ;

c) brivpratiga apmaina notiek bez naudas;
d) tirgi nespéj efektivi sadalit resursus.
Atbilde d) tirgi nespgj efektivi sadalit resursus.

5. Ka valsts likumdosana par Gdens piesarnojuma limeni varétu kalpot sabiedribas
interesém?

a) Nodrosinot, ka tdens nesatur toksinus, kas varétu apdraudét cilvéku veselibu.
b) lerobezZojot darzu laistiSanu sausuma laika.

c) Saglabajot Gdenscelus atvértus pre€u parvadasanai.

d) lerobezojot idens daudzumu, ko varétu izmantot uznémumi.

Atbilde a) nodrosinot, ka tidens nesatur toksinus, kas varétu apdraudét cilvéku veselibu.
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6. Valsts var Tstenot ekonomisko politiku, nosakot izdevumus, lai stimulétu
tautsaimniecibas attistibu, vai nodoklus, lai ierobezotu parak strauji augosu
tautsaimniecibu. Kad valsts $adi rikojas, kads ir tas mérkis?

a) Atbalstit pasregulaciju tirga.

b) Veicinat ekonomisko izaugsmi.

c) Saglabat patérétaju izvéles brivibu.

d) Veicinat stabilitati tautsaimnieciba.
Atbilde d) veicinat stabilitati tautsaimnieciba.

7. Kapéc valsts nodroSina sabiedrisko pre€u un pakalpojumu piedavajumu?

a) Tirgus sistéma nespégj iedalit pietiekami daudz resursus sabiedrisko preCu razoSanai.
b) Lai palidzetu gratibas nonakusiem uznéméjiem.

c) Jo tirgus ir neefektivs.

d) Ta valsts mudina privatos uznémumus efektivi sadalit resursus.

Atbilde a) Tirgus sistéma nespgj iedalit pietickami daudz resursus sabiedrisko precu raZzoSanai.

8. Kurs no Siem piemériem vislabak atbilst patérina neizsledzamibas un kopigas
patéréSanas principiem?

a) veselibas dienests;

b) valsts aizsardziba;

Cc) pasta pakalpojumi;

d) izglitiba;

e) elektroenergijas apgade.
Atbilde b) valsts aizsardziba.

9. Galéjas izmaksas sabiedribai kopuma var definét ka

a) privatas galéjas izmaksas, no kuram atskaititi galéjie nodokli.

b) privatas galéjas izmaksas, kam pieskaititas aréjas galéjas izmaksas.
C) aréjas galéjas izmaksas.

d) privatas galéjas izmaksas.

e) privatas robezas plus socialas robezas.

Atbilde b) privatas gal€jas izmaksas, kam pieskaititas aréjas galéjas izmaksas.

10. RazoSanas procesa rodas izmesi, kas rada vides piesarnojumu. RazoSanas apjoms
bds sociali optimala limeni, ja:

a) galéjais socialais guvums ir vienads ar galéjam socialam izmaksam.
b) gal€jais socialais guvums ir vienads ar O.

C) socialais guvums ir vienads ar socialajam izmaksam.

d) gal€jais privatais guvums ir vienads ar galéjam privatajam izmaksam.
e) galé€jais socialais guvums ir lielaks par galéjam socialajam izmaksam.
Atbilde a) galgjais socialais guvums ir vienads ar galgéjam socialam izmaksam.
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2. uzdevums. Saskano kreisaja pusé esosos terminus ar labaja pusé esosSajam definicijam!

(12 punktu)

Termini Atbilde | Definicija

1. TreSas puses l-e a. neparedzétas izmaksas vai ieguvumi, kas uzlikti
treSam personam.

2. Tirgus nepilnibas 21 b. situacija, kad vienai tirgus pusei (pircéjam vai
pardevéjam) ir vairak informacijas neka otrai pusei
(pircéjam vai pardevéjam).

3. Argjie blakusefekti |3 -a C. preces, kuras raksturo iespéja izslegt kadu no
patérina, ka ar1 individuals patérins.

4. Sabiedriskas 4—g d. izmaksas sabiedribai par preces razosSanu,

preces ieskaitot gan privatas, gan aréjas izmaksas.

5. "Bezbiletnieks" 5-] e. cilveki, kas paklauti aréjo blakusefektu ietekmei.

6. Privatas preces 6-cC f. situacija, kad individi tirga (pircéji vai pardevéji)
reagé uz tirgus signaliem, mainot savu izturéSanos
tada veida, kas mazina priekSrocibas, ko citi gust
no tirgus.

7. IpaSumtiesibas 71 g. preces, kuras var patérét visi bez iznémuma;
derigumu no to lietoSanas var gat art tas, kurs par
tam nav maksajis.

8. Valdibas 8-k h. grupa, kas organizéta, lai ietekmétu valdibas

neveiksme nostaju kadas sabiedribas grupas interesés.

9. Socialas izmaksas | 9-d i. tirgus nespéja panakt tautsaimniecibas resursu
optimalu sadali.

10. Ipasdu interesu 10—h | ]j. kads, kurs patéré preci vai pakalpojumu, par to

lobijs nemaksajot.

11. Asimetriska 11-b k. valdibas parmériga iesaiste

informacija

12 —f . tiestbas iegut preci vai pakalpojumu un baudit

priekSrocibas, ko sniedz preces vai pakalpojuma
izmantoS$ana.
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3. uzdevums. lepazisties ar grafiku un atbildi uz jautajumiem! (15 punktu)

Cena 4

-
Daudzums

a. Kads bus kopégjais sarazotais daudzums pilnigas konkurences apstaklos? Kada bas
tirg o :ena? (2 punkti)

Pilnigas konkurences tirgt katrs uzn@mums palielina pelnu, sarazojot daudzumu, par cenu, kas ir
vienada ar galgjam izmaksam. Visi uznémumi kopa razo daudzumu S, kas atbilst punktam R, kur
galgjo izmaksu likne Sk&rso pieprasijuma likni. Cena bis vienada ar galgjam izmaksam, E.

b. Kur$ laukums atspogulo patérétaju guvumu pilnigas konkurences apstaklos? Kapéc?
(2 punkti)

Paterétaju guvumu atspogulo trijstira EAR laukums. Tas atspogulo patérétaju ieguvumu, jo
patéretaji ir gatavi maksat vairak, lai iegiitu preci neka to nosaka tirgus cena.

c. Ja nozaré ir monopols, kadu preces daudzumu monopolists sarazos? Par kadu cenu
prece tiks pardota? (2 punkii)

Monopolists razo punkta, kura gal&jas izmaksas ir vienadas ar gal&jiem ienémumiem, t.i.,
daudzumu 1. Attiecigi monopolists noteiks cenu B — augstako cenu, par kuru var pardot daudzumu
l.

d. Kurs laukums atspogulo monopolista kopéjos ienémumus? (2 punkti)
Kopgjie ieneémumi biis vienadi ar pardoto precu daudzuma un cenas reizinajumu, tatad — OIFB.

e. Kurs laukums atspogulo patérétaju guvumu monopola apstaklos? (2 punkti)
Patérétaju guvumu atspogulo laukums, kas ir zem pieprasijuma liknes lidz monopola cenai B.
Tapéc patérétaja ieguvums monopola tirgd ir trissttris AFB.

f. Kur$ laukums atspogulo monopola radito labklajibas zudumu, kas rodas sabiedribai,
neefektivas resursu sadales rezultata? (2 punkii)

Labklajibas zudums sabiedribai ir naudas daudzums, kas biitu bijis pieejams (paterétajiem vai
razotajiem) pilnigas konkurences apstaklos, bet tas tiek zaudets, ja pastav monopols. Tas ir
trissturis FRH.

g. Ja monopolists var katru preces vienibu pardot par citu cenu, kadu daudzumu sarazos
Sis monopolists? (3 punkti)

Ja monopolists var pardot katru preces vienibu par citu cenu, tas pardos pirmo vienibu par cenu
A, otro — par nedaudz zemaku cenu utt. Tatad tas no katra paterétaja iegiis tikai §a patérétaja velmi
maksat, ka noradits pieprasijuma likne. Tas kopuma pardos S vienibas, jo Sis ir pedgjais punkts,
kura cena ir augstaka vai vienada ar preces galgjam izmaksam. Turpinot pardoSanu, vairs netiktu
segtas galgjas izmaksas, kas rodas no papildu vienibas razoSanas.
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4. uzdevums. Patiesi un nepatiesi apgalvojumi — ja apgalvojums ir nepatiess, paskaidro,
kapéc! (16 punktu) (1 punkts — par pareizu apgalvojumu un 1 punkts — par nepareizas
atbildes skaidrojumu.)

1. Aré&jo blakusefektu ietekme var bit gan kaitiga, gan labvéliga tiem, kuri tai paklauti.
Gl ) IO PP PP PRPPPPR PPN

2. Bez valsts iejaukSanas visas negativo aréjo blakusefektu izmaksas sedz preces vai
pakalpojuma razotajs, tapéc tds samazina uznémumu pelnu.

(P / N) Argjas izmaksas sedz tre$as puses, tapec tas nesamazina uznémumu pelnu.

3. ldealad gadijuma piesarnojuma kompenséacijas nodoklis precizi atbildis negativas
arejas ietekmes izmaksam.

[ ) T

4. “Bezbiletnieki” var but sastopami sabiedrisko precu un pakalpojumu patérina.

5. Ja Tpasuma tiesibas ir vaji definétas, rodas tirgus nepilnibas.
o ) PR

6. Valdibas neveiksmju pieméri ir parmériga birokratija, nepardomatas investicijas Tsi
pirms velésanam.

7. Brivais tirgus joprojam var bt efektivs, ja ir negativi vai pozitivi aréjie blakusefekti.

(P / N) Jair negativi vai pozitivi argjie blakusefekti, tad tirgus nav spgjis izveidot sociali optimalu
resursu sadaltjumu.

8. Ja térauda raZzoSana izraisa negativu aréjo blakusefektu, teéraudam nereguléta tirga ir
zemaka cena neka buatu sabiedribas kopé€jas interesés.

9. Ja tirgus cena klust zemaka par galéjam izmaksam, aktivitatei tiek atvéléts parak
daudz Iidzeklu.

10. Apliekot razotaju, kur$ piesarno apkartéjo vidi, ar nodokli (katrai sarazotas preces
vientbai), kas vienads ar negativas aréja blakusefekta raditajam izmaksam, tiek
samazinats radita piesarnojuma daudzums.

(P/N)
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11. Parasti, ja valsts uzliek nodokli piesarnotajiem, piesarnojuma limenis pazeminas lidz
nullei.

(P / N) Ja nodoklis tiek noteikts vienads ar aréjam gal&jam izmaksam, piesarnojums tiek
samazinats I1dz ta sociali optimalajam Iimenim.

12. Ja cilvéki izvélas nemaksat par sabiedrisko pakalpojumu, vinus var izslégt no ta
patérésSanas.

(P / N) Sabiedriska labuma gadijuma cilveékus nevar atturét no patérina.

5. uzdevums. Uzrakstiet Tsu izvértéjumu par kadu aréjo blakusefektu, kuru uzskati par
svarigu. (12 punktu)

lzvértéjama:

1. paskaidro, kas ir aré&jie blakusefekti un ka tas izpauzas izvelétaja pieméra

2. piedava, ko valsts varétu dartt, lai So blakusefektu novérstu

3. kritiski izvérteé, ar kadam problémam varétu saskarties, méginot noveérst izvéléto aréjo
blakusefektu



